

新华社记者 徐壮

全国国内旅游出游1.19亿人次，按可比口径较2019年同期增长11.5%；国内游客出游花费539.5亿元，较2019年同期增长12.7%。

文化和旅游部4月6日数据显示，今年清明节假期，人们出游热情持续高涨，“民俗文化”和“踏青赏花”引领假日别样风景。

在安徽省黄山市祁门县，380亩的西塘生态高效智慧茶园热闹非凡。漫山新绿中，游客与采茶工人一同呼吸茶香，“茶旅融合”激活传统产业，为人们在春季出游增添新选择。

上春山、寄思念、续习俗。这个清明节假期，人们怎样用出游回答“不负春光”？

用铭记充实春天——“又是一年清明时，春风落日万人思。”作为传统节日之一的清明节，杨柳依依、细雨纷纷，正好相衬人们追思先祖、缅怀先烈的情怀。

慎终追远是清明节特有的文化精神。清明节当天以及前夕，各地纷纷开展祭扫英烈活动，各大红色景点也迎来客流高峰。人们祭奠先烈，寄托哀思，多得感悟。

用脚步丈量春天——“梨花风起正清明，游子寻春半出城。”清明时节处于仲春与暮春之交，此时不冷不热、生机盎然，刚脱下冬衣的人们更加珍

惜满眼春色，倾向自然亲近。

携程数据显示，山岳类景区清明节假期门票订单量同比增长770%，赏花类景区门票订单量同比增长391%。

天公同样作美。根据中国气象局预报，清明期间全国大部地区气温较常年同期偏高1到3℃，北方大部地区及云南、海南等地以晴到多云天气为主。

好天气撩拨人们出门“找春天”。在北京，全市公园3天共接待游客544.93万人次。自驾、骑行、徒步成为清明节假日出游的热门方式，短途游、周边游以及本地游受青睐，大江南北处处有“人气”。（下转四版）

## 在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下推动安康高质量发展

# 一江碧水润山城 幸福河湖入画来

通讯员 郎海侠 杨娇

三月的白河，春风和煦，繁花盛开，一江碧水穿流而过，幢幢高楼倒映水中，绘就了一幅依水而生、城水相依的美丽画卷。

白河县是国家南水北调中线工程重要水源涵养区，也是汉江出陕的最后一道关口。近年来，该县坚持生态优先、绿色发展，以持续深化河长制为抓手，全面加强河湖保护与治理，持续改善全域水生态环境，积极开展幸福河湖创建，用实际行动践行“守护一泓清水永续北上”的庄严承诺。

名、监督员82名、护河志愿者376名。

据了解，白河县境内河沟纵横，水系发达，有大小河流765条。针对河沟分布面广的实际，该县始终把护水、治水、兴水摆在突出位置，不断探索河湖管护新思路、新模式、新机制。在“河长制”的基础上，全面深化“河长+警长+检察长+法院院长”工作协作机制，同时，与旬阳市、郧西县、郧阳区建立了跨地区、跨流域河长制联动机制，有效解决了跨界河流监管“盲区”问题。县内河长制各成员单位各司其职、通力协作、攻坚克难，形成了部门联动、齐抓共管的工作格局，有效维护了各类水域的安全。

2023年，白河县委级河长巡河65次，镇级河长巡河103次，村级河长巡河3789次，护河员巡河31938次，开展护河志愿服务45场次，捡拾白色垃圾13.17吨，汉江出陕断面稳定保持在国家地表水Ⅱ类水质，全县地表水水质优良率保持在100%……一组组数据，见证着白河人民的责任和担当。

### 防患未然 守护一方江河安澜

唯有江河安澜，百姓方得安宁。

“以前一下大雨，就怕房子和地被水淹了，现在修好了河堤，疏通了河道，以后下大雨我也能安心睡觉了……”

“河堤修好以后，我们生活的环境更美了，感觉住在这里很舒服……”住在中厂集镇的居民们看着修整后的河堤河道，连连称赞。

中厂集镇河流治理工程是白河县水利局2023年实施的中小河流治理项目白石河下游段防洪工程的一个治理段落，是县人代会确定的“为

民办十件事”之一。该处堤防总长度798米，总投资约320万元，项目建成后，不仅提升了该区域防洪能力，改善了河道生态环境，更有效保障了两岸100余户居民、30余亩耕地安全，使沿河两岸群众的生产生活更加便捷。

为更好治水文章，白河县始终坚持规划引领，把中小河流治理、山洪沟治理作为水利发展规划中的重要内容，编制了《白河县汉江水系河流治理方案》，围绕汉江白河段、白石河、冷水河、厚子河、麻虎沟等重点流域编制了“一河一策”。县水利局抽调业务骨干成立项目办，专门负责项目的谋划、申报、实施等工作，单位主要领导积极向上争取项目、拓宽项目资金筹措渠道。

“2023年，我们围绕河湖管护、流域治理、水旱灾害防御等方面实施水利项目11个，总投资6.32亿元，在防灾减灾、水生态建设、助力县域经济社会发展等方面都取得了明显成效。”白河县水利局项目办负责人刘继说。

### 长治久安 打造美丽幸福河湖

“大家仔细一点，要把河道里面的垃圾全部打捞干净。”近日，白河县中厂镇积极开展“传承雷锋精神、汇聚志愿力量”主题志愿服务活动，来自镇、社区、学校的护河志愿者们手持清洁工具，沿着河道清理各种垃圾，忙碌的“红马甲”成为红石河畔一道亮丽的风景线。（下转四版）



本报讯(记者 吴单)市长王浩节前带领市应急管理、消防救援、工信等部门负责同志，督导调研安全生产和工业运行工作。市委常委、常务副市长黄戈，副市长周康成，市政府秘书长张世波分别参加。

在汉滨区和安康高新区，王浩一行实地察看汉滨高中高井校区、安康城东客运站、汉城国际商业街、安康市高新医院等单位消防设施配备、安全教育培训、安全措施落实情况，要求健全安全管理制度和责任体系，完善安全风险排查和防范机制，筑牢安全生产防线。检查督导张滩镇安跨江高压铁塔安全隐患整改、安康世纪江南燃气有限公司安全运营管理工作，要求全面深入排查整改风险隐患，加大安全设施、监测装备等投入，加强全链条安全监管，切实提升本质安全水平。强调要以深入开展安全生产治本攻坚三年行动为抓手，聚焦道路交通、建筑施工、非煤矿山、城镇燃气、防汛防滑、文旅安全、危化品等重点领域，扎实抓好排查整治和治本攻坚，有效防范化解安全风险隐患，有力应对处置各类灾害事故，确保人民群众生命财产安全和社会大局稳定。

在旬阳市，王浩一行详细了解尧柏水泥、亨通铸造、同春电力等企业生产经营、安全管理、市场拓展情况，实地察看阳光热机生产线项目建设情况，要求企业紧扣市场需求，发挥自身优势，加强产品研发和质量管理，注重品牌塑造和数智赋能，加快推进转型发展。强调要细化落实纾困惠企政策措施，认真组织开展走访“五上”企业和周三“亲商助企日”活动，帮助企业协调解决困难问题，深入实施绿色工业倍增计划，大力发展“专精特新”中小企业，扎实抓好规上工业企业帮扶和培育，全力以赴支持工业企业发展壮大。

## 全市城镇燃气安全暨消防验收专项整治调度会议召开

本报讯(记者 黄慧慧)节前全市城镇燃气安全暨消防验收专项整治调度会议召开。副市长周耀宜出席会议并讲话。

会议强调，燃气、消防安全涉及千家万户，事关人民群众生命财产安全和社会稳定大局。各级各部门要提高政治站位，牢固树立以人民为中心的发展思想，统筹高质量发展和高水平安全，加快隐患排查整治，健全长效机制，切实提高燃气、消防领域本质安全水平。

会议要求，要强化集成调度，统筹推进全市城镇燃气安全专项整治、城市燃气管道“带病运行”专项治理、“已交楼未进行消防

验收”三年攻坚行动各项工作，紧盯重点领域和关键环节，实行清单交办、闭环督导，确保各类风险隐患清仓见底。要坚持系统推进，全面落实住建部门牵头责任、行业部门监管责任、属地管理责任、企业或个人主体责任，形成齐抓共管的工作格局。要坚持标本兼治，强化管理培训，加强执法检查，推行隐患排查治理、风险分级管控双重复防机制，坚决杜绝燃气、消防领域重特大事故发生。

会上，市住建局、市消防救援支队等部门和汉滨区、石泉县政府作了发言。

## 汉阴凤堰梯田入选2024年度世界灌溉工程遗产中国候选工程名单

本报讯(记者 杨京保 通讯员 文婷)4月3日，中国国家灌溉排水委员会官网公布2024年度世界灌溉工程遗产中国候选工程名单，全国仅4地入选，汉阴县申报的汉阴凤堰梯田名列其中。

面对汉江两岸类型迥异的地形地貌，不同历史时期，汉阴先民“以水为先”，充分利用地形和水流特性，发展出适应环境的多种灌溉技术，积累了丰富的用水经验，从抱瓮灌溉、桔槔，到筒车、翻车，提水方式新次运用，从筑堰挡水、修渠引水，再到梯田的保土蓄水，灌溉技术逐步演化，极大地提高了农业生产能力，堪称灌溉技术发展史的缩影。

汉阴凤堰梯田位于汉阴县漩涡镇境内的凤凰山麓，距汉阴县城35公里，属凤凰山国家森林公园的重要组成部分。凤堰梯田始建于汉代，清朝时期湖南长沙府善化县吴氏家族移居当地后，以吴氏族人为主营建，咸丰、同治时期大规模建设。明清两代，由于战乱、灾荒等社会原因以及“迁海”“圈地”等原因，晋冀、两湖、两广等地区居民大量向西部川陕地区迁徙，史称“湖广填四川”。清王朝建立之初，即大力推行“移民”政策招徕各地流民，进山垦荒拓居，波及全国大规模移民，在陕南开发史上留下了重要的篇章。

汉阴凤堰梯田有“古代山地引水灌溉

工程的典范、农业灌溉工程持续运行管理的典范、中国农耕文化传承的典范、人与自然和谐的典范、传承生态文明的典范”之美誉。遗产区包括凤堰梯田、汉江谷地堰田、低山丘陵梯田。遗址构成由古梯田、沟渠堰塘、古建筑、村寨民居、石堡寨遗址、宗教设施、节庆、方言等非物质文化遗产组成，是目前秦巴山区考古发现的面积最大、保存最完整的清代梯田，也是我国北方首个以自然山水为背景，以古梯田、古堰渠为展品，以民俗民风为陪衬，保护和展示传统农耕文明生产方式的开放式生态博物馆。

凤堰古梯田在建设、改造和利用上充分尊重自然规律，利用凤凰山溪进行自流灌溉，配合当地人人工开挖的沟渠与堰塘，承接从高山森林自上而下的水流与渗出的泉水，渠系连通，池塘和田之间用渠道连接衔接，构成如血管一样的体系，丰沛的自然水源使得梯田内部沟渠纵横，灌溉系统完备，构成“田、渠、塘、溪”灌溉体系。

据悉，2009年全国第三次文物普查时，汉阴凤堰梯田被评为陕西省第三次全国文物普查“十大新发现”，2014年被农业部命名为“中国美丽田园”，被水利部命名为“国家级水利风景区”，2019年被国务院公布为全国重点文物保护单位，凤堰梯田稻作梯田系统2021年入选第六批中国重要农业文化遗产。

## 平利女娲茶地理标志证明商标防伪标识正式使用

本报讯(通讯员 肖桂莉 罗华涛)为更好地维护“平利女娲茶”“平利绞股蓝”地理标志产品市场秩序，方便辨识产品真伪，平利县人民政府在近日召开的第五届西网上茶博会平利专场暨平利县2024年“春茶韵”文化旅游季活动现场，发布平利女娲茶和平利绞股蓝地理标志证明商标防伪追溯体系。

据悉，地理标志产品防伪查询APP，将授权企业相关信息纳入防伪溯源大数据系统。消费者购买平利茶产品后，刮开二维码涂层，可通过微信扫码的方式进行查验，查验页面上会显示查验结果、扫码次数、地理标志产品名称、生产企业等信息，并设置了

投诉举报板块，如遇假冒伪劣、质量安全问题等，可进行举报投诉。专用标识的推出，将为平利茶产品提供身份认证、防伪识别、产品溯源等数字增值服务，做到有“标”可依，有“码”可查。

今年春茶上市，平利县茶产品销售将统一粘贴防伪溯源专用标识。下一步，该县将逐步完善地理标志防伪溯源体系，实现防伪溯源系统和产品质量安全追溯系统、茶叶大数据中心系统互联互通，保证购买的平利茶都有来源、可查询、值得信赖，确保平利茶品牌影响力逐步增强，茶叶市场知名度进一步提高。



## 花果小镇“醉”甜美

——旬阳市段家河镇产业融合发展推动乡村振兴

记者 罗伟

三月花飞五月果，春芳不尽有客来。地处旬阳市西部的段家河镇以花为媒迎宾客，以果为介促发展，围绕打造“汉江生态经济特色小镇、城乡融合发展示范镇、基层社会治理样板镇”的目标，做优一产，培育发展壮大以“樱桃、拐枣、香橼、狮头柑、黄桃”等为主的“五棵树”特色林果产业，高标准打造特色产业园区，生态经济化、经济生态化路子越走越宽；做实二产，招商引资兴办果醋、果酒、果品、香橼茶、汉江奇石、毛绒玩具等特产加工厂，延链补链强链扩链，驱动产业集群加速聚集，群众的钱袋子越来越鼓；做强三产，依托省级乡村旅游示范村，挖掘曹家大院、汉水文化底蕴，招商发展特色民宿，大力发展“五小”庭院经济，推动农文旅深度融合，实现生态效益、经济效益、民生效益有机统一，乡村旅游的名片越来越靓。

远近闻名的花果小镇，如今处处呈现出农业

强、农村美、农民富的和美景象，一幅幅乡村振兴的生动画卷徐徐展开。

### “花果经济”酿出“甜蜜效应”

每年三月上旬，段家河镇薛家湾社区就成了最热闹的地方，漫山盛开的樱花树下，游人络绎不绝。等到五月，樱桃成熟后，颗颗晶莹的果实不仅让游客体验到采摘乐趣，也让果农的日子愈来愈甜美。

尽管樱桃好吃，但由于品种原因，当地栽种的甜樱桃不易保存。“暖巢”唤“归雁”，为了提高樱桃的附加值、延长产业链，2022年5月，在镇政府招商引资的热情邀约中，镇上在外创业的周勋毅然回乡，在薛家湾社区投资建设了集樱桃种植、销售、新品种研发、深加工、农产品销售、休闲观光、农业园艺、食品互联网销售为一体的旬阳市樱桃湾生态农业有限公司，实现了本土樱桃本地消化。

走进公司酒类生产加工厂房，扑鼻而来的酒香沁人心脾，厂长马良波热情介绍：“2023年共收购农户24万斤的樱桃，生产红酒20余吨，白酒7

吨左右。下半年还收购了28万斤的拐枣，生产拐枣酒30余吨，我们的拐枣酒还获得了第三届国际林业博览会的金奖。今年我们准备加大收购力度，新增4条生产线，开发樱桃果酱、樱桃露等新产品，不断丰富林果深加工产品的多样性，提高产业附加值，带动更多农户增收。”

在段家河镇，围绕林果产业所展开的项目建设热火朝天，无论是新建不久的加工厂房，还是干净整洁的产业路，总能深刻感受到“花果经济”酿出“甜蜜效应”。

段家河镇镇长赵峰告诉记者，镇上以服务保障进程，以作风引领发展，建立续建项目、新开工项目、前期项目、向上争取项目、招商引资项目“五张清单”，强化责任落实、分解目标任务、量化到岗到人，全力跑出项目建设“加速度”。数据显示，仅2023年，全年重点项目建设就有8个，总投资4.6亿元，经济指标呈现出稳中加固、稳中向好、稳中提质态势，全年招商引资任务1.6亿元，完成2.15亿元，完成任务134%；限额以上企业零售总额年任务5000万元，完成5400万元，完成任务108%；培育“五上”企业1家。（下转四版）